

# 当代中国社会风尚嬗变态势之历史探究

——基于20世纪八九十年代的考察

◇ 刘 锋

## 一、物质生活风尚的新变化

### (一)服饰方面

在衣着方面,美观、新奇的样式越来越受青睐,那种色泽与样式单调、以耐穿与实用为主的衣服逐渐较少被人问津。20世纪80年代,人们追求简洁、舒适和别致的运动型服,到了90年代,人们对服饰的追求开始偏向时尚、美,不再遵从某种固有的款式和框架,审美情趣呈现自主化特点。

### (二)饮食方面

就饮食方面而言,随着物质生活水平的不断提高,国人的食品消费逐渐偏向副食品,主食不再成为主要的食品消费对象。人们对粮食的消费基本上是逐渐减少的,对食油和肉类的需求却不断增多。此外,西餐在部分城市也逐渐流行起来。在生活条件不断改善的基础上,一部分人的食品消费观念开始由吃饱、吃好向保健、营养转变,食品消费出现“回归自然”潮。

### (三)居住方面

我国从改革开放伊始就逐步开展了对房地产商品化发展的探索实践。20世纪八九十年代,我国城乡新建住宅面积不断增加,人均居住面积也不断增加。反映了随着生活水平的不断提高,人们对住房面积和质量有了更高的需求。住房需求的过旺增长,吸引大量资源向房地产行业积聚,部分城市出现“房地产热”,盲目发展现象明显,房价遭到部分企业和不法商人哄抬,商品房开发与销售秩序出现一定程度的混乱,给我国经济的发展和抑制通货膨胀带来严重负面影响。

### (四)出行方面

这一时期在出行方面,我国发生了翻天覆地的

变化,表现出多样化、现代化的特点。该时期我国交通运输领域的快速发展,为人们提供了多样化、现代化的出行方式。但是,随着基建投资的迅猛增加,我国经济建设也面临着通货膨胀、投资过热、重复建设、“三角债”等一系列难题,对我国市场化改革的有序推进带来一定冲击。

## 二、社会行为风尚的新变动

### (一)婚丧嫁娶方面

#### 1.婚姻礼俗的演变

这首先表现在婚礼消费和婚庆场面日益时尚化、高端化方面,金钱在婚姻中的地位愈发重要。其次,婚俗在社会变革中也发生了显著变化,虽然传统意义上不合理的婚俗依然存在,尤其在条件落后的农村地区,天价彩礼、奢侈浪费办婚礼等现象依然存在,但是就整个社会而言,婚俗表现方式更加多样化,简化婚礼程序得到越来越多人的认同。

#### 2.丧葬礼仪的变化

这一时期,受商品经济发展的冲击,丧葬费用越来越高,铺张浪费现象严重,传播迷信和制造迷信的产业随之逐渐兴起,甚至“活人墓”现象也有蔓延的趋势。商品经济的发展冲击着传统丧葬礼仪,同时,丧葬礼仪中的封建迷信活动也有盛行之势,给社会主义精神文明建设带来一定阻滞。

#### 3.择偶观念的变化

人们的择偶方式、择偶标准等逐渐呈现多元化态势。其中,传统的“父母之命,媒妁之言”婚姻方式基本结束,男女自由恋爱逐渐得到认可;择偶标准由注重本人成分、家庭出身发展到人品与物质并重,择偶的门第观念被金钱观念所取代。人们的择偶标准

更加偏重于住房、工作、生活质量等,女青年就是要嫁给这些有本事、能赚钱的人。此外,在“出国热”的刺激下,涉外婚姻初现端倪。

#### 4. 离婚率不断升高

改革开放以来,随着对婚姻认识的深化和思想解放运动的开展,人们对婚姻自由的渴望和对个人婚姻生活的要求越来越高,不再因社会、政治等因素的困扰而忍受不幸福的婚姻,离婚行为由被鄙视到逐渐得到社会的理解和宽容。当离婚不再被认为是不光彩的事之后,人们开始寻求用法律解决离婚问题,农村某些地区还出现了“休夫”现象。

#### (二) 家庭结构与功能方面

城市的家庭观念呈现出多样化态势。“城市青年在建立家庭时,已从单一的父亲家庭婚姻制走向平等的双系制,家庭开始走向夫妻独立平等的模式。在婚后居住地的选择方面,更多的人希望选择与父母分开的生活、独立门户的家庭形式。”家庭规模日益缩小。独生子女群体日渐形成。部分人形成了重金钱实惠轻理想追求、重个人享受轻社会责任等不良思想观念,在我国社会发展中产生了一定的消极影响。家庭在社会发展中的作用也发生着显著变化,主要表现为“生产功能的恢复、消费功能的增强、生育功能的减弱、教育功能的加强”。

#### (三) 娱乐方式方面

1. 看电影、电视剧与报纸杂志成为这一时期的重要娱乐方式

随着改革开放的进行,具有鲜明时代性、娱乐性的大众文化得到发展,最具代表性的就是武侠电影和都市剧的蓬勃发展。看电影和电视剧可以说是20世纪八九十年代人们的重要娱乐方式。阅读报纸杂志也成为人们重要的娱乐方式,这与文学作品和报刊的大众化、生活化蓬勃发展有关。

#### 2. 唱“卡拉OK”风靡一时

1990年初,最为流行的娱乐形式就是“卡拉OK”。随着录像带、激光影碟、组合音响的出现和推广,“卡拉OK”这一娱乐形式展现出勃勃生机,迅速占据各大城市娱乐业的重要位置。此外,20世纪80年代中后期“跳舞热”一度盛行。

### 三、社会价值观念的演变

(一) 传统价值观念的式微与新的价值取向逐渐形成

20世纪80年代末,旧价值规范受到新的价值理念挑战,社会价值观念呈现多元、多变态势,不同价值观念相互冲突。总体来讲,经济上注重市场竞争、效益和质量,政治上注重民主、法治和监督,道德观上更加突出自由、平等的重要性,文艺上注重个性、自我和日常生活,人生观上注重自我选择、自我价值的实现等,成为新的思想价值观念取向。

#### (二) 个人主义、拜金主义和享乐主义盛行

##### 1. 个人主义盛行

个人主义往往以“关心个人利益”或者为了个人利益而不惜牺牲集体利益的形式出现。个人主义思潮在我国的蔓延,衍生出利己主义和极端个人主义的错误思想观念,冲击着原有的集体主义价值观。20世纪八九十年代,个人主义极度膨胀的最严重的结果就是部分青年群体对雷锋精神、集体主义和大公无私等传统主流道德观念的歪曲、亵渎。

##### 2. 出现狂热的拜金主义和享乐主义

20世纪八九十年代,人民群众的金钱观发生了空前改变,并有向拜金主义和金钱崇拜方向发展的趋势,一些别有用心的人曲解党的“以经济建设为中心”的基本方针,把“以经济建设为中心”说成“以捞取钞票为中心”,受此影响,全社会一度出现“全民经商”“金钱第一”“下海挣钱”的局面,党风、社会良好风尚受到了严重冲击。

#### (三) 理想信念的一度丧失与逐渐好转

在思想价值观念日益分化和多元化态势下,我国主流意识形态的主导地位受到冲击。经过进行思想宣传教育,信仰共产主义的人多了起来,坚定马克思主义信仰、愿意加入中国共产党的人也多了起来,理想信念一度丧失的局面得到了一定程度的扭转。

作者简介:刘锋,河南南阳人,北京工业大学马克思主义学院副教授,博士,硕士生导师。

(摘要:《天中学刊》2022年第4期)